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/ a- 16. g EKELY-UDVARHELY A UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSEGI E 48-A5 KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAE 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, 

Dr HINLÉDER PELS ÁKOS 
ügyVÉD 

SZÉPIROD. FŐMUNKATÁRS : FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

fizetések küldendők. a 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betüvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. 

M. kir. postatakarókpénztári chedue-számla 10,489. szám. 

A részeges angolok, norvégek és 
a magyarok. 

Az angolokat sokan vádolják 

aazzal, hogy a világtengerek min- 

dMden vad állapotban talált szi- 

getei és tartományai együgyü 

Dennlakói között meghonositot- 

ták a pálinka és más részegitő 

italok használását. 

Annyi igaz. hogy több évvel 

ezelőtt a londoni Times, a világ 

legnagyobb lapja, egy angol ma- 

gasrangu herceget is keményen 

leckéztetett a dorbézolásaiért 

nyviltan a világ előtt, perbefogás 

nélkül. 
Olvassuk, hogy Angliában na- 

gyon el van terjedve a része- 

geskedés nemcsak a munkás 

polgári, hanem a felsőbb osz- 

tályokban, sőt az asszonvok kö- 

2ött is és hogy e tekintetben 

csak a muszkák haladják meg 

] őket)/ 
Keet évvel ezelőtt lépett életbe 

egy angol törvény az iszákosság 
ellen, mely szigoru intézkedése- 

ket tartalmaz annak elfojtására ; 

habár talán sehol sem akkora 

terjedelmü a személyes szabad- 

ság mint ott, törvény által védve. 

E törvény szerint a rendőr- 

ségnek joga és kötelessége sze- 

mélyválogatás nélkül minden 

olyan embert elfogni, aki részeg- 

ségében illetlenül viselkedik vagy 

lármát üt és mindenkit, a ki 

egymaga már nem tud tovább 

menni az utcán, másnap pedig 

- mert többnyire este iszszák 

le magukat az emberek — a 

rendőrbiró eleibe állitani, aki az 

illetőt kevés pénzbüntetésre itéli 

vagy megfeddi. Ha a részeg em- 

ber olyan, 

gyermekek gondozása van bizva, 

ez 40 korona birságot fizet vagy 

1 hónapi kényszermunkára ité- 

lik kenyéren és vizen. Akit egy 

évben háromszornál többször 

büntettek meg iszákosság miatt, 

annak a nevét a fekete könyvbe 

irják, ami annvyit jelent, hogy 

3 éven át nem szabad vendég- 

lőbe, vagy egyesületi olyan he- 

lyiségbe mennie, ahol szeszes 

italt mérnek, mert ha csak meg- 

kisérli is azt vásárolni, vagy a 

kináltat elfogadni, már 20 ko- 
rona pénzbirságot kap s ha má- 
sodszor is megkisérli, fogházba 

kerül. 
Ha a vendéglős szeszes italt 

ad olyannak, kinek neve a ren- 
dőrségi feketekönyvben diszeleg, 

240 korona birságot fizet s is- 
métlődés esetén ez fokozatosan 

emelkedik. 

akire 7 éven aluli 

E törvény az iszákosságot a 

házas felek között sulyos kegyet- 

lenségnek nyilvánitja s feljogositja 

a feleséget az olyan férj elha- 

gyására, kit a fekete könyv iszá- 

kosnak mond, a nélkül, hogy 

házastársi jogairól lemondjon, 

de viszont a férjet is felmenti 

hasonló feleséggel szemben. 

Ez angol törvény rövid ismer- 
tetésével kapcsolatosan kénysze- 

rülve vagyunk kimondani, hogy 

a körülmények e tekintetben 

nálunk is nagyon elszomoritók 

városokon és falukon egyvfor- 

mán. Innen töőlünk sem kell 

iszákos ferfiért vagy asszonyért 

Angliába vagy Muszkaországba 

menni. Van itt bőven mind a 

két fajta. 

Azt is kifejezzük, hogy egy a 

részegeskedés elleni szigoru tör- 

vény hozzánk is kellene akár 

megyei szabályrendelet utján, 

akár az országgyülésből. Semmi- 
féle törvényt nem lehetne job- 

ban megokolni, mint ezt. Felette 

sok család hálásan megköszön- 
né, ha valamely város- vagy 
törvenyhatóságnakelég lelki ereje 

és bátorsága lenne e tárgyban 

az országgyüűléshez erélyesen 

felirni. 

Tudtunkkal az angol hivatal- 

nokok fizetésének semmi részét 

sem veszi ki a törvény a fog- 

lalás alól, ott tehát köteles fi- 

zetni az olyan ember is, aki 

állami fizetést huz. Mig nálunk 

egy nagy rész megissza vagy 

elkártyázza annak az 1600 ko- 

ronának nagy részét is, mit a 

törvény biztosit s igy nem fizet 

ruháért, élelmi cikkekért. ligy 
nagy osztálynak a fizetése nem 

is haladja meg az 1600 koro- 
nát, tehát egész életében sem 
tartozik fizetni. Igy árusok és 
más hitelezők sok kárt szenved- 
hetnek és szenvednek is. A csa- 
lásra, a lelkiismeret eltágitására 

bő alkalom van adva éppen 
azoknak, kik a nép élére vannak 
állitva. Az erkölcsi állapotok 
rohamos esésének egyik oka 
ebben van. Az iszákossági tör- 
vény a kormány kezében hatal- 
mas eszköz lenne arra, hogy 

legalább az ő alkalmazottait ki- 
józanitsa s véget vessen annak 

a sok botránynak, ami falukon 

is több helyt fordul elő a kisebb 
alkalmazottak között is. 

A mi falusi és városi korcs- 

márosaink egy része amily elő- 

zékenyen fogadja a józanon be- 

lépő vendéget, épen olyan ellen- 

ségévé válik később, mikor már 

sokat ivott. Kinálja kávéval, teá- 

val, ujra hamisitott itallal. Több- 

szörös számlát csinál s ha veszi 

észre, hogy a zseb tovább is 

állja, nem engedi el addig az 

önkivületi embert, mig minden 

penze ott nem marad Akkor 

pedig kieszközli az utcára és le- 
kacagja, vagy pedig az ott les- 

kelődő kártyamesterekkel egvet- 
értőleg játékba vonja; az áldo- 
zat terhére tovább foly a közös 

ivás és játék az utolsó fillérig. 
Sok előkelő állásu ember esett 
már el igy, sok vásárost kopasz- 
tottak meg korcsmában igy. EÉs 
ezek a lelketlen rablók virilisek 
városokon és falukon, tekinté- 

lyes köpenyben ! 

Semmit érő az a mondás, 

hogy ne menjen oda s nem 

kopasztják meg, mert az ember 

gyenge, még józanon is alig bir 
hajlamaival és szenvedélyeivel. 
Minél több a szabad tó és mo- 

csár, annál több a beéka. Ifjak 

és családos emberek érdeke drá- 
gább a kimérők érdekénél. Vé- 
delmet érdemelnek. Hiányos 
rendeletek nem segitenek a ba- 

jon. Törvény kell és szigoru 
végrehajtás másithatatlan zár- 
órákkal urakra és közemberekre 

nézve korcsmákban, kaszinók- 

ban fenn és alatt. Az angol tör- 

vény ezt célozza. 

Emez angol törvény szószólói 
Norvégország példájára hivat- 
koznak, ahol még szigorubb in- 
tézkedésekkel csaknem teljesen 
megszüntették a pálinkaivást. Ött 
az 1894. évi törvényt egy 1897- 

beli rendelet egésziti ki E sze- 
rint ott a pálinkát 250 liternél 
kisebb mennvyiségben kizárólag 
csak a ,Szamlag" nevü ember- 
baráti egyesületek árusithatják, 
de a jövedelem nem az egye- 
sületé, hanem az államé és igy 
senkinek sem érdeke az, hogy 
a nép pálinkát igyék. Poharan- 

kint vagy decinkint mérni nem 

szabad. Gyógyszertárakban csak 

orvosi rendelvényre lehet szeszt 

kapni. 

Büntető törvényünk egy no- 
vellája szerint büntett elköveté- 
sénél a részeg állapot nem eny- 
hitő, hanem éppen sulyositó kö- 
rülmény; a feleség kérésére a 
törvényszék a részeg embert 
gondnokság alá helyezheti s mint 
ilyent dologházba vagy fegyház- 
ba küldheti. 

Norvégországban 1816-tól 
1840-ig egy személyre évenként 
8 liter pálinka esett. Ez a meny- 
nyiség 1896-98-ban 11 tized 
literre esett. Nálunk az átlagos 
pálinkafogyasztás most is annyi, 

mint Norvégországban a betiltó 
törvények előtt. 

Ébredj pálinkás álmaidból, 
ébredj Árpád fia! Északon fel- 
jött a nap; itt messze délkeleten 
is fel kell jönni-e s hazánknak 
felvirradnia ! .. . 

Hogy lesz-e nálunk valaha 
ilyen törvény, azt bajos meg- 
mondani. Addig valószinüleg töp- 
renghetnek még eleget azok, kik 
a közromlás közvetlen tanui. 

Józan Elek. 

A politikai helyzetről. 

* A király köpenyével takaródz- 

nak a magyar delegátus urak. Azt 

mondják, hogy a király öreg ember, 

nem szereti az uj arcokat; azért 

várnak Goluchowski Agenor külügy- 
miniszten - a magyar nemzet el- 

len 11 év óta hol nyiltan, hol buj- 

kálva intrikáló Lucifer – menesz- 

tésével. 

mindig a király köpenyege alá buj- 

tak, valahányszor ilyen és ehhez 
hasonló mulasztásokat követtek el 
– a nemzet rovására, Vajjon a de- 

legátusok érzik-e a felelősség ret- 

tentő sulyát, mely ezért reájuk ne- 

hezedik? . .. 

* Ismét Gotterhalte. Azt gon- 
doltuk mostanában, hogy a Rákóczy- 
induló és Kossuth-nóta immár tel- 

jesen kiszoritotta hazánkból az any- 

nyira gyülölt osztrák-hangot. Urnap- 

ján Nagyváradon azonban ismét ki- 

sértett a Szent-László templomban 

tartott istenitiszteleten. Mikor a szent- 

séget felmutatták, a katonai zenekar 

a Gotterhaltera zenditett rá. Erre 

azonban válaszul éles füttyök sivi- 

tottak, akár a volt megvyefőnökök 

nak annyira tetszett a jó érzésü 

emberekre kinos botrány, hogy 

harmadszor is eljátszatta a gyülölt 

himnuszt, mire az izgalom csak fo- 

kozódott és heves kifakadások tör- 

téntek. Igy lett a lélekemelő isteni- 

tiszteleten kárhozatot hozó botrány, 
amelyre senkinek sem volt szüksége. 

Mikor lesz vége a polgárság foly- 

tonos boszantásának Magyarorszá- 

gon ? 

* A magyar zászlót Bécsben, a 

velünk nemcsak „barátságos lábon" 

élő, hanem szoros szövetségben levő 

hatalmasság fővárosában — egész 

sereg gyalogos és lovasrendőrnek 

kell őriznie, nehogy a Lueger-Hun- 

dok a Magyar Házról lerágják. Miért 

is vitték oda a magyar zászlót ? 

Minek is mennek oda a magyar de- 

legátusok, ahol csak kényszerüség- 

ből, önhaszonlesésből türik, de nem 

kedvelik őket.... Perszonál-unió, 

jöjjön el a te országod ! 

Fejérváry—Kristóffvék is 
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* Mire utasitották a külügy- 

minisztert ? A delegációban meg- 

leckéztetett, bizalmatlansággal osto- 

rozott Goluchowszkit, Sághy Gyula 

inditványára utasitották, hogy ezután 

minden követségi és konzulátusi épiüi- 

leten, illetve hivatalos helyiségen az 

osztrák cimer mellett egyenlő nagy- 

ságu magyar cimer helyeztessék el 

s az osztrákkal együtt a magyar 

zászló is mindenkor kitüzessék. Az 

összes konzulátusok, követségek a 

magyar törvények hiteles magyar 
szövegü példányaival elláttassanak. 
Külügyminiszteriumban, követségek- 
nél és konzulátusoknál az osztrákkal 
egyenlő számu magyar alkalmazot- 
tak legyenek és magyar honos felek- 
hez magyarul beszéljenek és irjanak. 
Hivatalos átiratokat ugy a magyar 
miniszterelnökhöz, mint az összes 
hatóságokhoz a magyar állam nyel- 
vén intézzenek. Szép, szép ez az 
utasitás, csak aztán foganatja is le- 
gyen. Hát eddig miért nem respek-, 

tálta Agenor ur a magyar állam eb- 

beli jogait s hogy nem tette, minő 

büntetésben részesült? El kellett 

volna csapni ezt az osztrák hübé- 
rest. Hiszen a kutyából ugy sem lesz 

szalonna. 

Magyar nemzeti érdek a 
székely-kérdésben. 

A székely vasutak Kolozsvárról 

Marosvásárhelyre, Székelyudvarhely- 

re, Sepsiszentgyörgyre, onnan pedig 

a magyarbodzai vámon át Buzeura 

s az ottan már kiépitett román vas- 

utakon a constancai tengeri kikötőbe 

irányitandók. 

Ez ellen katonai körökben strate- 

giai szempontok ürügye alatt a szé- 

kely vasutak fölösleges voltának bi- 

zonyitására felhozzák, hogy most is 

igen sok a székely vasut; ezért egyik 

sem fizeti ki maágát. Pedig ennek 
az az oka, hogy valamennyi zsák- 

utcában végződik. Csak kapcsolatba 

kell azokat hozni a constancai ki- 
kötővel és kitünően fognak jövedel- 

mezni. Azon állitásnak, hogy a szé- 

kely vasutak tönkre tennék az állam- 

vasutakat, van egy igen biztos ellen- 

szere: ne engedjük azt nyerészkedő 

vállalatoknak át, hanem épitse fel a 

48. szám. 

magyar állam s ha valamennyi vasut 
az állam kezében van, az egyik vo- 
nalon mutatkozó deficitet a másik 
vonalnak nagyobb jövedelme min- 
denkor fedezni fogja. 

Ezen józan számitást nem cáfolja 
meg azon eszme hangoztatása, hogy 
a szász és székely városok egyesi- 
tése által, Kolozsvár példájára, a 
szászok, mint Magyarország polgárai 
természetes uton megmagyarositha- 
tók volnának, mert ha meg van ben- 
nük ezen jó szándék, a mit a ma- 
gyarság sok dédelgetésük viszonzása 
fejében megérdemelne: a székely 
vasutak kiépitésével a mostani egye- 
düli világpiac Bukarest helyett a 
Constancai tengeri kikötő a szá- 
szoknak is megnyittatván, ezen előny 
megmagyarosodásukat nem gátolná 
meg. 
Azonban nagy hátrányára szol- 

gálna a székelységnek, ha a székely 
vasutak felesleges voltának hamis 
jelszavát elfogadnók s összes köz- 
gazdasági érdekeink alárendeltetné 
nek. 

Ezen megcáfolhatatlan okokból elle- 
neznünk kell azon tervet, hogy Kolozs- 
vár, Marosvásárhely, Székelyudvar- 
hely, Csikszereda, Sepsiszentgyörgy 
közvetlen összeköttetést ne nyerje- 
nek, hanem ennek kijátszására Ma- 
rostordamegye székhelye: Szászré- 
genbe; Udvarhelymegye székhelye : 
Segesvárra és Háromszékmegye szék- 
helye : Brassóba áthelyeztetvén, ezek 
magyarosittassanak meg. 

Figyelemmel kell kisérnünk ezen 
eszme megvalósitására meginditott 
nagymértékü akciót; különösen Ud- 
varhely egész nyiltan meg kell hogy 
akadályozza azt, hogy a székelyseg 
közepe a vasut áldásaitól örökre meg 
legyen fosztva. 

Az országgyülés képviselőinek kö- 
telessége egymást felvilágositani, 
hogy milyen csapás volna a székely- 
ségre nézve, ha a székely vasutak 
első vonalszakaszát Kolozsvárról Ma- 
rosvásárhelyre, nem a magyar állam 

épitené ki, hanem engedélyeztetnék 
előbb a vasutépités Kolozsvárról 
Szászrégenbe, a Piufsits-féle vállal- 

kozóknak, kiknek ezen vonalra az 

előmunkálati engedély már meg van 

adva; mert ezen esetben csakugyan 
fölöslegessé válna a Kolozsvár és 
Marosvásárhely közötti közvetlen 
vasuti összeköttetés. 
Az egész székelységet tönkre tevő 

ezen első vereség folytatást fog 
nyerni a székely kersekedelmi és 
iparkamara azon diadalával (?), hogy a 
székely vasutat ne épitse ki az ál- 
lam Marosvásárhelyről Udvarhelyre 
székely községeken keresztül, mert 
nincs pénzünk, hanem engedélyez- 
tessék egy alakulófélben levő nye- 
részkedő vállalatnak nagy sürgősen 
a vasutnak folytatólagos kiépitése 
Marosvásárhelyről közvetlenül Seges- 
várra s ezen társulattól vegye át ezen 
vasutat is a magyar állam. 

(Folyt. köv.) 

Borszéki Soma. 

KÜLONFÉLÉK. 
— Kossuth Ferenc a tisztviselők- 

ért. Az állami tisztviselők szolgálati 
viszonyának egyik legsulyosabb ré- 
sze a fegyelmi ügy rendezetlensége, 
illetve olyan szabályozása, amely min- 
den jogérzettel ellenkezik. A fe- 
gyelmi ügy, mely egész a hivatal- 
vesztés büntetéséig terjed, sokkal 
sulyosabb ma a tisztviselőkre, mint 
a katonai büutető biráskodás. A tiszt- 
viselő teljesen ki van szolgáltatva az 
önkénynek és véletlennek. Kihallgat- 
ják egyszer és azzal vége van saját 
ügyére való minden befolyásának, A 
tárgyalásnál nem lehet jelen, védel- 
me nem lehet, sőt a miniszteriumok 
központjában müködő fegyelmi bi- 
róság, amely végső foku lenne, nem 
is bir meghatározott számu taggal, 
teljesen a véletlentől függ összeal- 
kotása, attól tudniillik, hogy hány 
osztályfőnök van éppen otthon. Az 

osztályfőnökök ugyanis ennek a bi- 
zottságnak valamennyien tagjai. E 

mellett ez a fegyelmi biróság nem 
is hoz végérvényes itéletet, hanem 
itélete csak vélemény, amely fölött a 

miniszter szabadon határoz Ezen 

állapot tarthatatlanságára mutatott 
rá legujabban Kossuth Ferenc keres- 
kedelmi miniszter, aki addig is, mig az 
állami tisztviselők szolgálati pragma- 
tikája törvényhozásilag megállapitva 
lesz, kezdeményzőleg lepett fel ab- 

ék rera- 

A ,SZÉKELY-UDVARHELY: TÁRCÁTA. 
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta: Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(89. folytatás.) 

A tejedelem egyik 1606 nov. 13-iki 
leveléből kitetszik, hogy a nemesek 
éppen nem voltak ártatlanok a sza- 
badosok demorálizálásában. A szaba- 
dosok erősen panaszkodnak, hogy 
őket a nemesek erővel teszik job- 
bágygyá, e miatt nehány székben 6 
zászló, a többiben még sokkal 
több zászló üresen áll egészen. 
A fejedelem kijelenti a székely ge- 
nerálisnak, hogy ő a székelyeket sza- 
badságaikban védelmezni akarja.94 

1606 dec. 29-én maga a nemzet- 
gyülés is Udvarhelyt foglalkozik ez- 
zel az ügygyel. Elhatározza t. i., hogy 
a szabadosok ne kössék le ma- 
gukat jobbágyoknak, mert ő 
felsége megóvja őket szabadságaik- 
ban; azok, akik egy kRevés zabért, 
pénzért, élelemért lekötötték magu- 
kat, jóllehet hadi szolgálatra alkal- 
masok volnának, váltsák, ki magu- 
kat, és azok, akiknek ők jobbágyai 
lettek, tartoznak szabadon bocsátani; 
s ha ezt a földesurak nem akarnák 
tenni, ki kell a kezeik közül szaba- 
ditani, kivéve, ha valamely halálos 
bünt vagy erőszakos cselekedetet 
követtek volna el.55 Könnyü volt 
ekként Katót táncba vinni, mikor 

neki is kedve volt. A csalárdság, a 
dolur, a rosszhiszemüség, egyik rész- 
ről sem vitatható el. A nemesség 
kihasználta a szegénység gazdasági 
nyomorúságát és egy darab ke- 
nyérért jobbágyot csinált a szabad- 
ból; a jobb móduak pedig jobbá- 
gyok lettek, hogy igy a katonásko- 
dás alól telszabaduljanak. Hogy a 
teljesen elszegényült nem volt ké- 
pes részt venni oly hadjáratokban, 
melyek Magyarország nyugati hatá- 
ráig terjedtek, sem pedig a saját 
költségén puskát s egyéb szerszá- 
mot nem tudott megszerezni, az 
könnyen megérthető. A jobbágyság 
annál könnyebbnek látszott előtte, 
mert 1601 óta a székely jobbágyok 
semmitéle rendes adót nem fizettek 
s igy tényleg jobb dolguk volt, mint 
a szabad székelynek. Aztán még a 
gyalogcsapatok ruházata sem volt 
olcsó; nem volt szabad bocskorban 
járni s vörös egyenruhát kellett sze- 
rezniök, mint a darabontoknak.96 Ily 
körülmények közt az udvarhelyi nem- 
zetgyülés csak olyanok szabadon 
bocsátását követelte, a kik hadi szol- 
gálatra képesek. Ezzel természetesen 
eltürte a teljes szegényeknek a to- 
vábbi maradást a jobbágyságban 
s igy a bajokat gyökereresen meg nem 
is orvosolhatta, miért aztán azok 
tovább is harapództak. 
Az 1607 jun. 10-24-iki ország- 

gyülés Kolozsvárt, Rákóczi Ferenc 

alatt, a törvényesség bélyegét ütötte 
ezekre a bajokra, miközben biztosi- 
totta a székely nemességnek örö- 
költ jószágain és ősjobbágyain ki- 
vül atejekötöttjobbágyokat is.97 
E szempontból tekintve a dolgot még 
Báthori Gábor is vonakodott e mind- 
inkább terjedő társadalmi betegség 
kikurálásától. 1608 szeptemberben 
panaszkodik a fejedelem az ország- 
gyülésen, hogy sok székely azzal 
menekül az ország szolgálatától, hogy 
beáll jobbágynak: Határoztatik azért, 
hogy a székely generális járja be 
az országot és a hol ilyen jobbá- 
gyokat talál, eressze szabadon. Aki 
másodszor is beáll jobbágynak, ha- 
lálbüntetéssel lakoljon.98 1600 jul. 
20-ról egy kiváltságlevél, mint ország- 
gyülési végzést emliti azt, mely szerint 
egy bizottság (comissió) a Székely- 
döldön azokat, akik önként vagy ha- 
lálbüntetés félelméből jobbágyságba 
álltak, immár kinyomozta, hogy őket 
a fiskus kezébe adja. E szerint hát 
az etajta szabadosokkal kezdtek ke- 
ményen elbánni s őket kincstári 
jobbágyokká tették, hogy ily módon 
az ország legalább valami hasznu- 
kat vegye. 
Afentemlitett kiváltságlevélben! ilyen 

kincstári jobbágyokat adományoz 
ezuttal a fejedelem Balásy Mihály- 
nak és egy második levelében neki 
adja pótlólag még a jús regium 
királyi jogot is. Ezzel, mint 1601 

tisztviselőkre nezve egyszerre és egy. 

gyelmi eljárásba a kepviseltetési jog 

vizsgálat alatt levő tisztviselő és 

folyó hó 26-ikán (kedden) este 

ház földszinti termében. A kiállitás 

ban az irányban, hogy legalább köz. 
igazgatásilag szabályoztassék a fe. 
gyelmi ügy még pedig az öszes állam! 

öntetüen. Javaslata szerint a fe. 

lenne behozandó, a tárgyaláson a 

védője is jelen lehet, a fegyelmi bi- 
róságok pedig, amelyek e célra kü- 
lön alakitandók lennének, véger- 
vényes határozatot hoznak. Szóval 
a tisztviselők fegyelmi eljárásának 
ügyét modern alapokra kivánja fek- 
tetni. A bizottság tagjai pártatlansá- 
guk lehető biztositasára a javaslat 
szerint esküt fognak tenni. 

– Dr Zonda Gergely. A kolozs- 
vári tudomány egyetemen Zonda 
Gergely jogszigorlót. Zonda József 
vármegyénk törvényhatósági m. kir. 
főállatorvosának testvéröcscsét folyó 
hó 16-án avatták fel az államntudo- 
mányok Doctorává. 

— oltáregyesületi kiállitás. A hely- 
beli Oltáregyesület nagyszabásu ki- 
állitást rendez e hó 22-ik é n (pén- 
tek) d. u. 6 órától kezdődőleg 

8 oráig városunkban, a Frölich-féle 

megtekintése dij mentes, önkén- 
tes adományokat azonban a kiálli- 
tás céljaira köszönettel fogad a ren- 
dezőség. A kiállitás helyisége na- 
ponként délelőtt 9 órától este 8-ig 
nyitva lesz s ezen idő alatt bárki 
megtekintheti. A fillérek és koronák, 
melyeket nagy lelkesedéssel áldo- 
zott a nemesszivü közönség, jó lel- 
kek szorgalmas munkája folytán szép 
emléktárgyakká, templomi szerel- 
vényekké vannak átvarazsolva. Most 
sokak adományaival együtt az egész 
gyüjteményt kiállitja az oltáregyleti 
kiállitás rendezősége és meghivja 
az érdeklődőket és adakozokat, hogy 

tekintsék meg, mire lettek a begyült 
adományok forditva. Pénteken Jéezus 
legszentebb szive ünnepén 9 órakor 
szt. mise, d. u. 5 órakor vecsernye 

és szentbeszéd fog tartatni a fe- 
rencrendiek templomában, a kiál- 

litás azután lesz megnyitva. Va- 

sárnap délelőtt 9 órakor prediká- 
ció 

előtt, megkezdődnek megint az ado- 
mányozások. 1601 és 1609 között a 
Tejedelmek egyetlen székelyt sem 
adományoznak el jobbágyul, mert 
alkalmasint nem volt már több. 
dellemző, hogy ez az adomány azon 
feltétel alatt történik, hogy az illető 
jobbágyok fizessék az adót.101 És 
hogy az erre vonatkozó országgyü- 
lési végzés tényleg végrehajtatott, 
kétségtelenül látjuk abból, hogy 
1614-ből az udvarhelyszéki hadi 
szemle listában 189 kincstári job- 
bágy van felvéve, de hogy ezek nem 
voltak mind államiak. abból követ- 
keztetjük, hogy akkor ott 258 job- 
bágy volt, akik eme végzés előtt és 
347, akik e végzés után jutottak 
magán tulajdonba, összesen tehát 
605 jobbágy, aki 1601 után lett azzá. 
A szabadosok rendje emez idő kö- 
zepette igen megapadt. 1602-ben 
Udvarhelyszékben Básta listája sze- 
rint 2871 szabad családtő volt, de 
már 1614-ben Bethlen Gábor alatt 
4430 családiő, tehát majdnem a fe- 
lével több, de 1627-ben megint csak 
3452 családtő van. Báthori Gábor 
többeket emel megint magasabb 
rendbe.101 A statisztikai adatok eme 
ingatag megbizhatlansága nagy ká- 
rára a történetirásnak, részint a tiszt- 
viselők tanulatlanságának, részint a 
szokásos és elhányt-vetett rováspál- 
cáknak tulajdonitandó. 

(Folyt köv.) 
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szül. Nagy Anna, gyermekei: Páll 

megépitésére nyilvános pályázat volt 

gel. A pályázatok fölött az Országos 

3. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 36. szám. 
—— 

— páll Balázs, a kőrispataki ev. 
ref. egyházközségnek 61 éven át volt 
páratlan buzgóságu és hü lelkipász- 

tora, életének 91-ik, boldog házas- 

ságának 60 ik évében, egyheti kinos 

szenvedés után folyó hó 18-án el- 

halt Kőrispatakon, Temetése tegnap 

d e. 10 órakor általános részvét 

mellett történt meg Halálát felesége 

Károly marosvásárhelyi koll. tanár 

és neje Orbán Etelka, Páll Lajos 

bözödi pap és neje Végh Róza, va- 

lamint számos unokája és déduno- 

kája gyászolja. 

- A gabonaraktár épülete. Az 

Országos Központi Hitelszövetkezet, 

a székelyföldi miniszteri kirendeltség, 

illetve az állam támogatásával a 

helybeli vasutállomáshoz gabona- 

raktárt állit fel s azt a helybeli Ipari 

és Gazgasagi Hitelszövetkezet fogja 

kezelni. Az erre szolgáló helyiség 

hirdetve. Palyáztak: Fekete Beniá- 

min 18,597 K 04 fillér, Haberstumpt 

Károly 16.007 K 79 fllér, Kelemen 

György 18946 K 67 filler és Vladár 

Ferenc 16,948 K 68 fillér végösszeg- 

Központi Hitelszövetkezet igazgató 

sága olyképen döntött, hogy mint a 

legolcsóbb ajánlattevővel: Habers- 

tumpf Károly épitőmesterrel fogja 

a szerződést megkötni. 

— Az irgalmas-rendi nővérek ve- 

zetése alatt álló helybeli róm. kath. 

leánynevelő és tanintézetben az év- 

záró vizsgálatok tegnap kezdődtek 

meg. Ma (csütörtökön) folytatódnak 

és holnap (pénteken) befejezést nyer- 

nek! Holnap délután lesz a legked- 
vezobb vizsga : az előkészitősöké. E 

hó 28-án (szombaton) d. e. 10 óra- 

kor az évzáró ünnepélyt tartják meg 

a következő gazdag muűsorral: 

„Ouverture" Kéler B--től 8 kézre 

zongorán játszák Bagossy O. és Am- 

berboy A., Walter L. és Keresztes A. 

,Der lustige Max" Langerstádt E.-től. 

4 kézre játszák Gaál I. és Bagossy 

O. ,Honi üdvözlet" Brenecke P--től. 

4 kézre játszák Bagossy V. és Jakab 

M. ,„Terzen polka" Behr F.-től. Zon- 

gorán játszák Amberboy A., cimbal- 

mon kiséri Orbán I. ,Melyiket ? 

Váradi A.-tól. Szavalja Czikmántory 

M. „Sohaj" Tóth J.-től. Énekli a nö- 

vendékek kara. „Trio" Juhász A.-tól. 

6 kézre játszák Jakab M., Balázs I. 

és Ttrattner E. „Rondolette" Kireh- 

ner E.-től. 4 kézre játszák Csicsmá- 

nyi G. és Loótz A. ,Aranyhalacska" 

Behr F.-től. 4 kézre játszák Betegh 

Erzsébet és Keresztes Antónia. ,Nép- 

dalok" Dankó P.-tól. Cimbalmon 4 

kézre játszák Imreh M. és Tolán I 

,Mi a haza?* Ábrányi E.-től. Sza- 

valja: Reiner J. ,Az erdőben" Gaál 

F-től. 4 kézre játszák: Gaál M. és 

Koronky G. ,Alkony? Kuchen V.-től. 

Énekli a növendékek kara. „Rózsa- 

bimbók" Hummel E-től. 4 kézre ját- 

szák Fodor I. és Keresztes Antónia. 

„Népdalok" Krudy A.-tól. Cimbal- 

mon 6 kézre játszák Imreh M, Gaál 

R. és Katona V. „Csalogány' ma- 

gyar ábránd. Lányi E.-től. Játsza 

Paschek M. „Szavaló próba" mono- 

log. Előadja Baka E. ,Gavotte" Krell 
E-től 4 kézre játszák: Reiner J. és 

Loótz A. ,Amusement tirolien" Oes- 

ten F.-től. 6 kézre játszák Janicsek 
M,, Koronky G. és Macskássy I. ,Esti 

dal" Möhring N.-től. Énekli a növen- 

dékek kara. ,Coelli bucsu" melodrá- 

ma Endrődi S.-tól. Szavalja Paál M., 

zongorán kiséri Bagossy O. ,Kuruc 
nóták' Horváth G.-től. 4 kézre ját- 

szák Paschek M. és Walter L. ,Le 

tourbillon Gutmann A.-tól. 2 zon- 
gorán játszák Bagossy O. és tanitó- 
nője. 

—- EÉEljegyzés. Kapcza Balázs ke- 
reskedő a napokban eljegyezte Szabó 
Idát Nagyborosnyón. 

— Románia világkiállitása és a 
székelyek. Károly király uralkodaá- 
sának 40 ik és királylyá koronázá- 

sának negyedszázados evfordulóját 

ünnepeli a szomszéd önálló állam: 

Románia, mely bölcs uralkodója alatt 

meglepő haladást ért el a kultura 
és közgazdaság terén. E haladás 

egy nemzeti kiállitás keretében nyer 

bemutatást. A kiállitásban több kul- 
tur nemzettel együtt részt vesz 

Magyarország is, s ezzel meg van 

adva a jogcim arra, hogy a szom- 

szédság ünnepén mi is részt vegyünk. 
Egyrészt innen magyarázható az az 

érdeklődés, mely most a magyar 

társadalom részéről fokozottabb mér 

tékben irányul Románia felé. A ma- 

gyar társadalmat egyéb okok is 
vonzák e kiállitás megtekintésére. 

Tudvalevőleg a székelyeknek nagy 

reszük van Románia kisiparának 

megteremtésében s a román kiállitás- 

ban sok a magyar kiállitó. Közgaz- 
dasági érdekeink ápolása is sarkal 

arra, hogy Románia ipari termelé- 

sét és szükségeit közelről megis- 

merjük. De ezektől eltekintve köte- 

les udvariasságot kell gyakoroljunk 
azzal, hogy szomszédaink neveze- 

tes ünnepén részt veszünk. Maros- 

Vásárhelvt, mint közöltük volt Dr 

Sebess Dénes országgyülési képvi- 
selő inditványára, az ő elnöklete 

alatt bizottság alakult egy kirándu- 
lás szervezésére. A magyar társaság 
julius 6-án gyül össze Brassóban 

és másnap indul Bukarestbe. A bi- 

zottsáag a kedvezményes utazást, a 
kalauzolást és mérsékelt áru elszál- 

lásolást, étkezést stb. biztositja. De 
az ellátásra nem vállalkozik. Min- 

denki a maga igénye szerint élhet 

Predeál-Bukarest és vissza gyors- 
vonaton: I. oszt. 16 frank 35 bán 

II. oszt. 11 frank 75 b, személyvo- 
naton: I. oszt. 13.60. II. oszt. 9 80 

(1 kor. 1 frank 6 baán.) A nagyobb 

romániai körut mindent beleszá- 

mitva mintegy 200-300 koronába 

kerül. Bukarestben, Braillában és 

Galaczon a kirándulók fogadására 

és kalauzolására külön bizottságok 

alakultak. Egyébként a társasággal 

utaznak Sebess Dénes elnök, Lászlo 

Gyula titkár és a rendező bizottság 
összes tagjai. A kirándulásban a 

következő magyar országgyülési kép- 

viselők vesznek részt : Barabás Béla, 

Lengyel Zoltán, Sebess Dénes, Mol- 

nár Jenő, Tutsek Sándor, Héderváry 

Lehel, Zakariás János, Ferenczv 

Géza, Polónyi Dezső, Györgypál Do- 

mokos, Nagy György, Sümegi Vilmos, 

Leszkay Gyula, Bedőházi János és 

Török Ferenc. A jelentkezők száma 

már most meghaladja a 100-at. Az 

esetben, ha a kirándulók oly tömeg- 

Ppen ennének, hogy a rendes vona- 

tokkal nem utazhatnak, Brassótól 

Put estig külön vonat áll rendel- 
kuozésre. Utlevélről nem kell gondos- 

kodni. Utlevelet azok váltanak, akik 

Konstancából Konstantinápolyba, 

vagy Galaczról Oroszországba akar- 

nak rándulni. 

szentábrahámi 

— A hazáért. Igen szép hazafias 

költemenyek. Irta Hegyi István, la- 

punk munkatársa. Kiadta a hajdu- 
böszörményi székely diákotthon bi- 

zottság Ára 1 korona. Kapható a 
Székely-Udvarhely. kiadoóhivatalá- 
ban. 

— Dal- és zeneestély. A székely- 
kereszturvidéki unitárius lelkészkör 

e hó 27-én Székelykereszturon, a 
Bálint Dániel nagytermében, az ot- 

tani unitárius templom továbbépi- 

tése javára táncmulatsággal egybe- 

kötött dal- és zeneestélyt rendez, a 

melyen Balog Jancsi kolozsvári ze- 
nekara játszik. Derzsi Zoltán, Sán- 

dor IHonka, Kiss Sándor, valamintja 
iskolás növendékek 

Tóth Vilmos vezetése mellett éne- 

kelnek. Zongorán Sándor Ella és 

Végler Gyula zenetanár kisérik. Fe- 

kete József szaval, ifj. Sándor Já- 
nos hegedül és Veress György me- 

lodrámát ad elő zongora és a tani- 

tóképző IV. éves növendékeinek 

énekkarra kiséretével. A 67-es ren- 
dező bizottság élén Sándor János 

elnök, Deák Miklós és Dr Elekes Dé- 
nes alelnökök, Kovács Lajos és ifj. 

Sándor János titkárok, valamint Pap 
Mózes pénztárnok áll. 

— A gazdasági munkás- és cseléd- 

lakások egészségi viszonyainak ja- 
vitása céljából a belügyminiszter 

körrendeletet küldött valamennyi 

vármegyei és városi törvényható- 

sághoz, mely szerint a törvényható- 

ságokat minden rendelkezésre álló, 

eszköz felhasználására utasítja, s 
kötelességükévé teszi, hogy minden- 

– A hasznos madarak nemzet- 
közi védelme. Hosszas vajudás után 
végre létrejött a hasznos madarak 

védelmére vonatkozó nemzetközi 
egyezmény s nálunk mint a folyó 
évi I. törvénycikk van becikkelyezve 
és kihirdetve. Ezt az egyezményt 
még Darányi Ignác vette munkába 

első minisztersége idején, de létre 

csak későbben jött, annyi huza-vona 

után, hogy ennek külön érdekes törté- 
nete van. Az egyezményhez Olasz- 

ország, melynek egyes részein a sok 
apró énekes madár néptáplálék, nem 

járult hozzá. Elfogadták : Németor- 
szág, Belgium, Spanyolország, Fran- 
ciaország, Görögország, Luxenburg, 

Monako, Portugália, Svájc, Ausztria, 

Magyarország. Ebben a dologban az 

a nevezetes és külön feljegyzésre 

méltó, hogy a madárvédelem terén, 

hála Herman Ottó és tudós munkás- 

csapata fáradozásának, világszerteelis- 
mert tudásának, hazánk mindig vezér- 

szerepet vitt. A hasznos madarak 

nemzetközi védelme jórészt annak a 

munkálkodásnak köszönheti a létre- 

jöttét, amelyet az Ornithologiai Kö- 

zéppont, ez a szinmagyar és igazán 
előkelő tudományos intézet fejtett 
ki és folytat most is. 

= .A legrégibb kortól kezdve leg- 
jobb szer az örökketartó ifjuságot 
fentartani a viz volt. Naponknti 
ledörzsölések, vagy langyos fürdők 
alakjában üditi a testet és fentartja 
az egészséget. Nagyon ajánlatos a 
napi mosdáshoz 1-2 evőkanál Sarg- 
toilette-ghcerint a vizbe tenni. Sarg- 
glicerin-pipereszer élénkitőleg hat 
és nagy glicerintartalmánál fogva a 
száraz és durva bőrt puhitani és 

nemü családi es laktanyaszerü mun- 

káslakások javitásáról saját hatás- 

körükben gondoskodjanak. Ország- 

szerte e rendeletek még nem talál- 

tak a kivánatos visszhangra; a cse- 

lédlakásviszonyok igen sok helyt 

nem felelnek meg a közegészségi és 

közerkölcsiségi követelményeknek. 

Hazánk tételes törvényei kötelezik 

a munkaadót, hogy a szolgálati vi- 

szonyban állók és hozzátartozóik 

egészsége ne legyen állandóan ve- 

szélyeztetve meg nem felelő lak- 

helyekben tartózkodás által. Minden 

egyes családdal biró, állandóan al- 
kalmazott részére legalább egy egy- 

szobás, ablakos, egészséges lakás 

biztosittassék. A törvényhatóságra 

bizza, hogy ezen elvi követelvény 

életbeléptetését a méltányosság 
szemmeltartása mellett a lehető leg- 

rövidebb s legfeljebb tiz évre ter- 

jedő határidőhöz köthesse. Felhivja 

a törvenyhatóságokat, hogy az elő- 
adottak nyomán szabályrendelettel 

birnának, annak a jelzett követel- 

mények szellemében atdolgozása 

iránt rendelkezzenek. Felhivja to- 

vábbá őket, hogy az alárendelt ha- 
tóságokat általában a lakásegész- 

ségügy terén tapasztalható rendelle- 

nes állapotok megszüntetésére és 

szigoru felügyeletre a legerélyeseb- 

ben utasitsák. : 

— Vizsgai jutalomkönyvek, aján- 

déktárgyak, valamint hólyagpapir 
befőttes üvegek légmentes lekötésére, 

Szász-Vaday-féle tananyagbeosztás 
kézi könyve, ugyszintén Herman- 

dole closetpapir 1 K-ás, b60 és 10 
filléres csomagokban pontos kiszol- 

gálás 

könyv-, zenemü-, papir-, iró- és 

rajzszeráru kereskedésében Székely- 

udvarhelyt Kossuth-utca 31. sz alatt 

kapható. 

mellett Betegh Pál és Társa 

gyengéddé teszi. Különösen ajánlható 
durva és fölrepedezett kéznek az 
Adoucine, mely megakadályozza, 
hogy zord időben és gyakori kéz- 
mosásnál kiütések támadjanak, me- 
lyek könnyen fájdalmasak és kelle- 
metlenek lehetnek. 

— Országos kirakóvásárok junius ha- 
vában a következő helységekben és na- 
pokon lesznek : 
21. Brassó 
22. Alsórákos, Alvincz, Csikkarczfalva, 
Görcsön, Kisselyk, Makfalva, Páncélcseh, 
Segesvár, Somkerék, Torda. 
25. Hadad. 
26. Gerend, Oláhlápos. 
27. Maroskecze, Sepsiszentgyörgy, Szerda- 

helv, Szinye, Teke. 
28. Kápolnásfalu. 
29. Hosszufalu, Magyargyerőmonostor, Sa 

jóudvarhely, Szilágysomlyó, Zabola. 
30. Bonczhida, Csikszépviz, Nagydisznód, 
Oradna. 

– Kossuth-utca 31-ik 
szám. Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató és könyvkötő 
intezetét folyó évi április 
ho 24-től kezdve Kossuth- 
utca 21. szám alá, a m. kir. 
postahivatallal átellenben levő 
saját házába helyezte át. 

Az adótartozások. 

Az 1905. évet megelőző idő- 
ből eredő tartozásokra halasztás 
csak oly esetben adható, mi- 
dőn ezt az adózó helyzete mellőz- 
hetetlenné teszi; hasonlóképp a 
törvényben meghatározott eseteken 
kivül a kamatok általában csak ak- 
kor engedhetők el, ha azok fenntar- 
tása az adózó fizetési képességét 
bofolyásolná Ily esetekben azonban 
ugy a halasztás, valamint a kése- 
delmi kamatok elengedése – a 
méltányos és elviselhető részletekbe 
beosztandó egész tartozásra, tehát 
az 1905. évet megelőző időből eredő, 
de a rendezésbe bevont tartozásokra 
is kiterjeszthető. 

Az utólag kivetett, vagy 
kivetendő adónak az 1905. évre s 
az 1906. év I. negyedére eső ré- 
szei ugyanoly elbirálás alá vonan- 
dók; mint az ezen időből eredő s 
már korábban kivetett adók. Ellen- 

ezután 



a oldal, SZÉKELY-UDVARHELY 48. szám. 

ben az akár korábban kivetett, akár 
ezután kivetendő adóknak az 1906. 
I. negyedévét követő időre eső ré- 
sze a folyó adó fogalma alá esik s 
minden naptári negyed közepéig 
pontosan befizetendő, e befizetés 
elmulasztás? esetében pedig a ka- 

matok számit andók. Kivétel alá csakis 
a folyó év II. negyedére járó adó 
esik, amely julius 15-ikéig kamat- 
mentesen fizethető be s be nem 
fizetés esetén csak julius 15-től van 
kesedelmi kamat számitásának helye. 

Az adókezelési törvény azon elvi 
rendelkezésének, hogy a befizetések 
első sorban a hátralékokra könyve- 
lendők, ezen rendelet végrehajtásá- 
nál is érvény szerzendő. Ha tehát 
valaki folyó adóját, illetőleg ezzel 
felérő összeget tizet is be, ez első- 
sorban a hátralékra könyvelendő, 
de a végrehajtási eljárás ellene csak 
akkor és annyiban foganatosit- 
ható, ha és mennyiben a folyó adó 
esedékesekké vált részleteivel s a 
korábbi tartozásoknak esedékesekké 
váló részleteivel felérő összeget sem 
fizetne be. Aki oly összegeket fizet, 
amelyek folyó adójának esedéke- 
sekké váló részleteivel felérnek s 
aki a folyó adóval felérő összegeken 
kivül 1906. október végeig az 19065. 
évből és a folyó év I. negyedéről 
eredő tartozásainak felével felérő 
összeget s 1907. végeig e tartozás- 
nak másik felével felérő részleteket 
befizet, – nemkülönben a mesz- 
szebb menő halasztásban részesülő 
adózó, aki a folyó adójával felérő 
részleteken kivül a hátralékok ese- 
dékesekké való részleteit is befizeti, 
végrehajtást nem szenvedhet. 

A befizetések elszámolása al- 
kalmával különös gond forditandó 
arra, hogy a kamatok csak annyi- 
ban számittassanak, amennyiben a 
kamatfizetés alá eső tartozásokkal 
felérő részlet sem fizetettnék be 
kellő időben Ez esetben a kamatok 
után fennmaradó részlet számolandó 
el a tőkére. 
Kamat számitásának csak a kö- 

vetkező esetekben van helye: 
a) Az 1905. évet megelőző időből 

eredő hátralékoktól, ezek esedékes- 
ségétől számitva egész a befizetés 
idejéig. 

b) Azoknak az adózóknak 1905. 
évre s az 1906. év I. negyedére eső 
tartozásai után, akiknek évi adója 
200 koronát elér, 1906. julius 15-től 
kezdve. 

c) Az 1906. év II. negyedére járó 
adó után, tekintet nélkül az összeg 
nagyságára, 1906 julius 165-től 
kezdve. 

Önként értetik, hogy oly esetben, 
midőn a folyó adó kivetve ninecs, a 
folyó részletek fizetése s mulasztás 
esetén a kamatok számitása a leg 

utóbbi jogerős évi adókirővás sze- 
rint s az 1883. évi XXIV. t.-c. 39. 
és 41. szakaszaiban megállapitott 
módon eszközlendő. 

d) Az 1906. III. negyedére s az 
azontul eső időre járó adók után 
az 1883. XLIV. t.-c. 41. szakaszá- 
ban a folyó adókra nézve előirt ál- 
talános rendelkezéshez képest. 

Azon az 1905. évből s az 1906. 
év I. negyedéből eredő adótartozá- 
sok után, amelyek, habár évi 300 
koronán alul adót fizető adózóknak 
tar ozásai is, de 1906. október vé- 
geig s illetőleg 190/. végeig be nem 
fizettetnek, valamint azon tartozá- 
sok után, amelyekre nézve messzebb- 
menő vagy kamatmentes halasztás 
adatott, ezen határidők lejártának s 
illetőleg a részletek esedékessé vá- 
lásának idején tul a befizetésig szin- 
tén kamat számitandó. 

Különös gondot kivánok fordittatni 
arra, hogy a kényszerbehajtások ott 
is, ahol a törvényes előfeltételek 
megvannak, ok nélkül ne alkalmaz- 
tassanak s megfelelő kimélettel vi- 
tessenek keresztül. 

Az adózók viszonyainak állandó 
figyelemmel kisérése a fizetési ké- 
pességnek kellő időben való igénybe- 
vétele, a közszolgáltatások igazgatá- 
sát közvetitő községi előljáróságok- 
nak s a pénzügyi közegeknek egyik 
főfeladatát képezi. 

Ennélfogva különösen a kisebb 
adózóknál nem a kényszerbehaj- 
tásoknak gépies alkalmazására, ha- 
nem fizetési képességüknek oly idő- 
ben való igénybevételére kell a 
sulyt fektetni, midőn jövedelmeik be- 
folynak. 

Ezek ellen tehát a kényszerbe- 
hajtást csak a végső szükség ese 
tén kivánom igénybevenni s ekkor 
is különös gondot kivánok arra for- 
dittatni, hogy a végrehajtások az 
1883 évi XLIV. t. cikk 58. és 60. 
szakaszaiban, valamint az 1881. évi 
LX. t.-c.-nek az adókezelési tör- 
vényben felsorolt 51–67. szakaszai- 
ban megállapitott mentességek szi 
goru figyelemben tartása mellett ve- 
zettessenek keresztül s az e rész- 
ben esetleg előforduló visszaélések 
megtoroltassanak Másfelől pedig ki- 
kötöm és fentartom magamnak, hogy 
oly esetekben, midőn a végrehajtás 
ingatlanokra vezettetik, ez az adó- 
tartozás részletes kimutatása mellett 
mindig előzetesen tudomásomra ho- 
zassék. 

(Folyt. köv.) 

Közbirtokossági ügyek. 

Az állami erdőkezelés megszün- 
telése tárgyában báró Orbán Ottó 
közbirtokossági elnök és a ,Székely- 

Udvarhely" szerkesztősége által meg- 

inditott mozgalomhoz ujabban a 
következő közbirtokosságok jelentet- 
ték be a ,Székely-Udvarhely" szer- 
kesztőségéhez csatlakozásukat: 74 
Kálnoki volt kétág katonaság, T5 kál- 
noki volt urbéresek közbirtokossága, 

76 községi közbirtokosság Feldoboly, 

T Csikszentmárton község, 78 Bö- 
lön, 79 Kisbacon köz- és erdőbirto- 
kossága, 80 Dobolló közbirtokossága, 

81 Sepsikőröspatak volt kétág kato- 
naság, 82 Sepsikőröspatak volt ur- 
béres birtokosság, 85 Alsósófalva 
közbirtokosság, 84 Firtosváralja uni- 
tárius egyházközség, 85 Firtosváralja 
közbirtokossága, 86 Uzon volt urbé- 
res erdőcsoport közbirtokossága. 

Felhivás a székelyföldi erdőbirto- 
kosokhoz. Székelyföldi erdőbirto- 
kosságaink vezetőségét ismételten 
felhivJuk és figyelmeztetjük, hogy az 
állami erdőkezelés megszüntetése 
tárgyában a Székely Udvarhely. 
hasábjain kezdeményezett mozgalom- 
hoz csatlakozásukat most immár ha- 
ladéktalanul lapunk szerkesztősé- 
gehez jelentsék be. Az eddig csat- 
lakozott birtokosságokat pedig fel- 
kérjük, hogy az összesség érdeké- 
ben a kimutatásból hiányzókat fi- 
gyelmeztessék a sürgős csatlako- 
zásra. A képviselőházhoz küldendő, 
munkában levő kérvényt csakis azok- 
nak küldhetjük meg, akik csatlako- 
zásukat hozzánk idejében bejelentik. 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja: Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

ARIAI 
Házeladás A Bálint utca 34. 

* számu ház, mely- 
ben 2 szoba, egy konyha és pince, 

valamint nyárikonyha (sütőkemen- 
cével, fatartó, sertés és tyukól, 

kocsiszin, egy hétöles csür, nagy 

istálló stb. tartozik, szabad kézből 

azonnal eladó. Ilonka Mihályné 
Székelyudvarhelyt, Bálint utca 34. 

I 

Jó házból való fiu,M 
nasium III. vagy IV. osztályáb ve 
gezte gyakornoknak felvétetik 
Márk Testvérek tüszer- és fo- 
nalkereskedésében 
varhelyt. 

Székelyud- 

Mindenféle 

bélyegzők 
gyári áron és leggyorsabban 

szerezhetők be 

Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkeres- 

kedésében Székelyudvarnhelyt, 

Kossuth-utca. 31. sz. 

Keletbélyegzők önnedvezővel; 
Mercura keletbélyegző forgat- 
ható ruggyanta szalaggal; .Hun- 
gárias keletbélyegző ruggyantá- 
ból; Egyetemes önnedvesitők. 
könnyü szerkezet, egészen rezből 

és rezpléhből, álanyozva; .Mo- 
nitor. önnedvező, számozó és 

lapszámozó gépek. 

ünlet ávével 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
tássat, mint kivál minőségü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

-. 

,Hermandol" klozet-papir a legjobb! 

HEGEDÚ, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK 

SZIVAR-, SZIVARKA-, 

: DOHANYTARCAK 
ERSZENYEK és PENZTÁRGÁK 

BETEGH PÁL És 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek! 
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kiszolgálni. 
Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 
mint baltacin-, répa- és fümagvak. Valódi erfurti konyha-, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

UÜzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Frőlichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Mindig friss füszeráruk ! 
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarhelyt, 1906. 


